

限制商品过度包装新国标9月实施

——市场监管总局解读标准实施有关问题

临近中秋节,月饼过度包装再度成为公众关注话题。《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350—2021)国家标准于2023年9月1日起实施,对限制食品和化妆品过度包装提出明确要求。其中,限制月饼过度包装,在该标准第1号修改单中有明确规定并已于2022年8月15日实施。针对社会各方对标准实施中遇到的有关问题,市场监管总局(国家标准委)有关负责人进行了解读。

明确月饼等商品混装相关要求

市场上的月饼、茶叶等与其他商品特别是高价商品混装,一直饱受诟病。第1号修改单明确,“月饼不应与其他产品混装”,其他产品指除用于保护月饼的食品用脱氧剂、冰袋之外的所有产品。因此,月饼包装中不能放红酒、茶叶、刀

叉等,但食品用脱氧剂、冰袋属于保护产品的必要产品,可根据需要放入。

第1号修改单明确,“粽子不应与超过其价格的产品混装”,指粽子与其他产品混装时,粽子总价格应高于其他混装产品总价格;若混装产品是粽子生产企业自产则根据生产成本确定其价格,若混装产品是外购则根据采购合同确定其价格。

新国标明确,包装内的食品与非食品类产品,或者化妆品与非化妆品类产品不能组合成综合商品。例如,粽子、绿豆糕等组合成的商品属于综合商品,但茶叶和茶具组合成的商品不属于综合商品。

层数太多、空隙太大、成本太高都属于过度包装

市场监管总局对月饼过度包装

问题开展国家监督抽查发现,主要问题是包装空隙率不合格。新国标严格限定了包装层数要求,食品中的粮食及其加工品不应超过三层包装,其他食品和化妆品不应超过四层包装。

据介绍,新国标简化了商品过度包装的判定方法,消费者通过“一看、二问、三算”,就能简单判断商品是否属于过度包装。“一看”,就是要看商品的外包装是否为豪华包装,包装材料是否属于昂贵的材质;“二问”,就是在不拆开包装的情况下,问清包装层数,判断粮食及其加工品的包装是否超过了三层,其他类食品及化妆品包装是否超过了四层;“三算”,就是要测量或估算外包装的体积,并与允许的最大外包装体积进行对比,看是否超标。以上三个方面,只要一个不符合要求,就可以初步判定为不符合

标准要求。

新国标在包装层数计算方面,明确网兜、抽屜式包装等算作一层,固定食品的托托、袋泡茶的内膜袋等不算一层。在包装空隙率计算方面,进一步明确包装的提手、扣件、绑绳等计入包装体积;茶叶一般不属于充气包装产品,必要空间系数(k值)不能放大2倍。

包装成本过大也属于过度包装。根据第1号修改单,销售价格100元以上的月饼,包装成本占销售价格的比例不得超过15%。包装材料不得使用贵金属、红木等贵重材料。

切实推动新国标落地实施

据介绍,新国标已于2021年发布,为企业和市场设置了两年过渡期。在此期间,市场监管总局免费公

开标准全文,系统开展标准宣贯培训,加大监督执法力度,督促食品化妆品生产企业尽快启动对标达标诊断和产品包装合规设计。我国标准化法明确规定,不符合强制性标准的产品、服务,不得生产、销售、进口或提供。自今年9月起,在经过两年的过渡期后,市场上不允许再生产和销售不符合新标准的食品和化妆品。

此外,新国标规范了31类食品、16类化妆品的包装要求,新国标适用于在我国境内生产、销售和进口的所有食品(含散装食品)和化妆品的销售包装,对于出口至国外的食品和化妆品、运输包装,以及出厂时价格为零且标识“赠品或非卖品”字样的产品都不适用。

(新华社北京9月1日电 记者赵文君)

泰国国王批准新内阁名单 赛塔担任总理兼财政部长

新华社曼谷9月2日电(记者宋宇 任羊)泰国政府官网2日公布王室谕令,国王玛哈·哇集拉隆功已批准泰国新一届内阁名单。

谕令说,国王依照宪法批准由新任总理赛塔·他威信提交的内阁各部部长、副部长名单。

新内阁由34人组成,赛塔担任总理兼财政部长,副总理共6名。赛塔所属为泰党领导的11党联盟中,有6个党获得了内阁职位。除财政部外,为泰党还掌管商业部、外交部、公共卫生部、国防部、文化部、交通部等部门。

在5月的泰国国会下议院选举中,远进党成为下议院第一大党,为泰党位居次席。7月,泰国国会就选举新总理举行两次联席会议,由于远进党领导人披塔·林乍伦拉两次总理提名未获国会表决通过,远进党方面7月21日宣布将组建新政府主导权交给为泰党。在8月22日举行的国会上两院联席会议投票中,赛塔作为唯一获提名的总理候选人获得过半数议员支持,当选新一任泰国总理。

尚达曼当选新加坡总统



9月1日,新加坡总统候选人尚达曼(前中)在裕廊与支持者等待总统选举结果揭晓。

新加坡总统选举结果2日揭晓,前国务资政尚达曼以70.40%的得票率胜出,当选新加坡第九任总统。

新华社发

亚美尼亚与阿塞拜疆在边境地区交火 至少4人死亡

据新华社第比利斯9月1日电(记者李铭)亚美尼亚军队和阿塞拜疆军队1日在两国边境地区发生交火,造成至少4名士兵死亡。双方互指对方率先挑衅。

亚美尼亚国防部当天发表声明说,阿塞拜疆武装部队当天使用迫击炮等向两国边境中部地区附近的亚美尼亚哨所开火,致使亚方4名士兵丧生。

阿塞拜疆国防部同日表示,亚美尼亚武装部队使用迫击炮等武器向位于克尔巴贾地区的阿军阵地开火。阿军已采取必要应对措施。

印度成功发射首个太阳探测器

新华社新德里9月2日电 印度空间研究组织2日说,该国首个太阳探测器“日地L1点太阳”号当天从斯里赫里戈达岛的航天中心发射升空。

据印度媒体报道,搭载探测器的极地卫星运载火箭当地时间2日11时50分(北京时间14时20分)从安德拉邦斯里赫里戈达岛的萨蒂什·达万航天中心发射升空。“日地L1点太阳”号探测器将历时约4个月,抵达距地球约150万公里的日地拉格朗日1点(日地L1点)。

印度空间研究组织的一名官员表示,探测器在日地拉格朗日1点可以避免日食和掩星等干扰,对太阳进行持续观测。探测器上携带的7种科学仪器将帮助研究人员进一步了解太阳耀斑和日冕物质抛射等太阳活动的成因。

“日地L1点太阳”号探测器造价约4800万美元,是印度继月球探测器“月船3号”8月23日在月球南极着陆后开展的又一项太空探索任务。

生活观察

包装“瘦身”新国标实施 向茶叶过度包装说“不”!



“轻装上阵”

新华社发 朱慧卿 作

新修订的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(以下简称新国标)于9月1日起实施,这意味着对包括茶叶在内的食品、化妆品的包装都有了新的限制。

记者采访了解到,自今年4月起,各地不断深入推进茶叶过度包装专项治理,行业对于过度包装问题的重视程度快速提升,茶叶包装“轻装上阵”后,茶企“负担”小了,消费者实惠多了。

包装内单件物品的净含量,对包装空隙率做了详细规定。“比如一罐茶叶的净含量大于50克,将这罐茶叶包装在一个盒子里,这个盒子的空隙率就要小于等于30%。”

与此同时,《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准第2号修改单正在面向社会征求意见,其内容包括“包装层数从最多不超过四层减少为最多不超过三层”“包装成本占销售价格的比例从20%调减为15%”等,这些调整均经过严谨的市场调研和论证。

“市场上茶叶产品的主流包装为两层和三层,三层包装完全可以满足茶叶的保护、展示、储存、运输等必要的功能需求。”市场监管总局标准技术管理司副司长魏宏说,调研发现近九成的产品包装成本在总成本的15%以下,平均包装成本占比7.9%,因此包装成本有进一步降低的空间。

自今年4月起,多地展开查处行动。截至目前,浙江已出动执法人员2.3万人次,查封扣押违法包装1.59

万个,纠正查处茶叶过度包装等问题548个;福建约谈属地电商22次,出具整改通知书155份;四川开展执法者普法2705次,发布反对过度包装公益广告4748次,企业签订承诺书1715份。

“我国是茶叶大国,种植规模、总产量、消费量均稳居世界第一位。全行业现有各类茶叶生产经营主体近155万家。”中国茶叶流通协会副会长申伟说,茶叶过度包装专项治理工作开展以来,全行业对于过度包装问题的重视程度快速提升,企业主动整改不断提速。

包装“瘦身”带来哪些新改变

包装“瘦身”新国标实施,到底会对行业、消费者、监管部门等带来哪些新的改变?

——茶叶包装正“轻装上阵”。江南茶叶市场是杭州年成交量最大的茶叶集散地,每天来这里的茶叶采购商络绎不绝。记者日前走进该市场看到,一层的商店里摆放着各类

包装的茶叶,大多为散装、纸质包装、铁罐包装及礼盒包装,包装层数都在三层以内。打开一款名为“老树龙井礼盒”的茶叶产品,一个书本大小的纸质材料礼盒内放有两罐铁罐茶,当地市场监管部门介绍,这款产品就符合新国标要求。

——企业“负担”小了,消费者实惠多了。一家茶叶企业负责人陈瑞鸿认为,整治过度包装对行业的高质量发展大有裨益。这可以让企业将注意力回归到茶叶本身的品质上,而不是用包装去吸引消费者,形成良性竞争。“我们现在会把更多的中国风元素融入茶叶包装,让包装更有文化味道。”

江南茶叶市场负责人廖友友表示,以杭州余杭的径山茶为例,以前包装成本需要50—60元,现在只要20元左右,包装价格下降之后,产品价格也会下降。

——线上线下共同发力,监管提质增效。针对电商平台多、茶叶交易活跃的特点,北京市市场监督管理局

仍有385人因夏威夷野火失踪

据新华社洛杉矶9月1日电(记者高山)美国官方机构1日公布的数据显示,仍有385人因夏威夷毛伊岛野火失踪。

美国联邦调查局和毛伊县警察局公布的这份失踪人员名单上有385人,比8月24日公布的首份名单仅少了3人。

这两个机构在一份新闻公告中解释说,首份失踪人员名单公布后,其中245人被证实安然无恙后被移出名单,但随后又根据多方报告增加了新的失踪人员,所以失踪总人数没有大幅下降。

巴西金属厂爆炸 死伤30余人

新华社电 巴西官员说,该国人口最多的圣保罗州一家金属厂9月1日发生爆炸,造成4人死亡,至少30人重伤。

圣保罗州州长塔尔奇西奥·德弗雷塔斯在社交媒体上说,数十名消防队员及数支救援队已被派往卡布雷瓦瓦

市的爆炸现场。卡布雷瓦瓦位于圣保罗市西北约90公里处。

巴西电视台播放的画面显示,工厂在爆炸中被完全摧毁。

当地媒体说,爆炸由设备过热引发。事发地区的医院被提醒着手准备救治大量伤员。

参与“国会山骚乱” 美国一极右翼组织成员获刑18年

美国极右翼组织“骄傲男孩”成员伊森·诺迪恩1日因“国会山骚乱”案件所涉罪名获刑18年。这一量刑与另一名被告、极右翼组织“誓言守护者”创始人斯图尔特·罗兹相同,均为国会山骚乱迄今最重量刑。

美国联邦地区法官蒂莫西·凯利当天宣布对诺迪恩的量刑。陪审团先前认定诺迪恩共谋煽动暴乱罪名成立,检方寻求判处他27年监禁,指认他在骚乱中是“一名毫无争议的领头人”。

2020年美国总统选举结束后,时任共和党总统唐纳德·特朗普拒绝向民主党竞选对手约瑟夫·拜登认输,反复宣称存在大规模选举舞弊。

2021年1月6日,大批特朗普支持者暴力闯入国会大厦酿成骚乱,造成5人死亡、约140人受伤。

据检方证词,诺迪恩发布过大量煽动性言论和网络帖文,骚乱当天领着上百人冲击国会大厦,推倒围栏,致暴徒与警方对峙。辩方则以诺迪恩没有预谋等为由,寻求轻判。

诺迪恩现年33岁,就国会山骚乱所致伤害致歉,称这是一起“悲剧”,后悔没有利用自身影响力予以阻拦。他说:“对那些我直接或间接伤害过的人,我很抱歉。”

除诺迪恩,法官凯利1日还对该组织另一名成员多米尼克·佩佐拉处以10年监禁。与诺迪恩不同,陪审

团认为佩佐拉没有犯共谋煽动暴乱罪,而是犯破坏政府财产等多项重罪。凯利认为,佩佐拉作为该组织“新人”,虽然没有像诺迪恩那样发布大量煽动性言论,但仍在国会山骚乱中发挥了重要作用。

据检方提供的证据,佩佐拉在骚乱中抢下一名警察的防暴盾牌,砸碎国会大厦玻璃,闯入其中。佩佐拉同样将自己的所作所为致歉。

据美联社报道,截至目前,超过1100人因国会山骚乱受到违反联邦法律的罪名指控,逾600人已被定罪并获刑。其中,两名“骄傲男孩”组织高级别成员已分别获刑17年和15年。

陈立希(新华社专特稿)

资讯广场

声明

遗失声明

●海南天雄投资有限公司(统一社会信用代码:91460107MAA90C6H3D)遗失公章,声明作废。

●海南驰飞科技有限公司(统一社会信用代码:91460108MACH9EMQ4G)遗失合同专用章、财务专用章、发票专用章、(林小霞)法人章,声明作废。

作废声明

顺和坊国际贸易(海南)有限公司(统一社会信用代码:91460106MACQ8G8868)因公司公章、法人章、财务专用章、发票专用章、合同专用章破损变形,无法正常使用,现声明作废。